ACI-20010 Automaatiotekniikan perusteet A-testi / Tentin A-osa '

Ei laskimia, ei omia kaavastoja tai vastauspapereita. Erota viivalla vastauspaperin kunkin pitkén sivun
ulkoreunaan 2 ruudun levyinen marginaali.

A-testi siséitaé kaikki tehtavat. Tehtévien tunnuksen (esim. 2b) numero (esim. 2) viittaa vastaavan
pikkukokeen numeroon. Sinulla on oikeus yrittda pikkukoetta ensimmaista tai toista mutta ei kolmatta kertaa.

la. Erdédseen astiaan pitdisi syottdd kddenldmpoistd vettd jatkuvasti vakiotilavuusvirtauksella. Saatavilla on
vaihtelee vililla 5-° C < T, <10-° C.

Lammitys padtetddn toteuttaa lammitysvastuksella varustetussa |apivirtaussiiliossd. Kerro sanoin, kuvin,
lohkokaavioin ja yksinkertaisin kaavoin, kuinka tuota lammitysvastusta kannattaa ohjata. 4 p.

sopiva tilavuusvirtaus kylma# vettd , jonka lampoétila T,

n

1b. Kaéidnnd suomeksi automaatiotermi plant . Ei | “kasvi” , istuttaa” jne. eivit nyt kelpaa vastaukseksi! 1 p.

2a. Eradn moottorin pydrimisnopeuden @ vakiokertoiminen differentiaaliyhtalomalli on

Jo=T -b-w

m

missd 7', on ajasta riippuva vd4ntdmomentti. Piirrd pydrimisnopeudelle alkeislohkokaavio. 2p.

2b. Metallilevyn paksuuden s#ddossd levyn paksuus muokkauskohdassa hetkelld ¢ olkoon x(#). Levy liikkkuu

nopeudella 1.0 - m /s . Paksuuden mittauskohdan etéisyys muokkauskohdasta on 50 - c¢m . Paksuuden
mittausarvo hetkelld ¢ olkoon m(f). Esitd arvolle m(#) funktioon X viittaava kaava. 1p.

2¢. Mitkd asiat (asetukset) ratkaisevat Simulink-simuloinnin tarkkuuden? 1p.

3a. Erddn sdilion nestetilavuuden V' riippuvuus sdilioon tulevan nesteen tilavuusvirtauksesta ¢,, on
; 0.5
V() = q,, (1) = 0.03- /¥ (¢) (VV =V
Linearisoi malli toimintapisteeseen V' =4 | ja esitd lineaarinen malli muodossa

AV () =a-AV () + f- Aq, (1) 2p.

3b. Asetusarvo vililld O < ¢ <1 on ykkonen, sen jilkeen nolla. Johda ko. funktion Laplace-muunnos. 2 p.

da. Maan ja Kuun vilinen tietoliikenneviive on noin 1.3 sekuntia. Mikd on tétd siirtoilmi6td kuvaava

siirtofunktio? 1 p.
4b. Mikd on integraatforin siirtofunktio? 1p.
4c¢. Mikd on Tehtdvan 2a moottorimallin siirtofunktio? 1p.

4d. Esitd mallille y(f) =u, (t —=3) +u,(t —4) siirtofunktiomalli (%, , %, voisivat olla eri putkien tilavuus-
virtauksia ko. putkien erdissd kohdissa , ja 3 voisi olla niistd sopivasti koottu kokonaistilavuusvirtaus). 1 p.
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S5a. Erddn systeemin lohkokaavio on alla. Johda piirin karakteristinen polynomi : 2 p.
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Sb. Laske (johda) siirtofunktio hdiriostd d kulmaan . 2 p.
d
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5¢. Yo.(T5b) lohkokaavioon sisiltyy erotuksen e = r — y muodostaminen. Esitd (pelkéstdén) tdtd kaavaa
vastaava signaalivirtauskaavio (Signal Flow Graph) muuttujatunnuksetkin kuvaan merkiten. 1p.
6a. Erddn anturin siirtofunktio on
c-s+b
T(s) = ———"—
s“+a-s+b
Mitattava funktio on yksikkéramppifunktio (yksikkdpengerfunktio, lue huolellisesti!). Milla ehdoilla
mittausvirhe suppenee nollaan? Vastauksesi tulee siséltdd parametriehtoja. 3p.
6b. Laske funktion f ,

f(x)=x+1

herkkyys muuttujan x suhteen pisteessd x =1. 1p.
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